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Medicine and Healing in the Premodern West traces the history of medicine and medical practice from 
Ancient Egypt through to the end of the Middle Ages. Featuring nearly one hundred primary 

documents and images, this book introduces readers to the words and ideas of men and women from 
across Europe and the Mediterranean Sea, from prominent physicians to humble healers. Each of the 
book’s ten chronological and thematic chapters is given a significant historical introduction, in which each 
primary source is described in its original context. Many of the included source texts are newly translated 
by the editor, some of them appearing in English for the first time.

“We finally have a sorely needed volume of primary sources that illustrates the breadth, depth, 
vibrancy, and development of premodern medical thinking. Winston Black has assembled a 
remarkable collection of key texts and provided clear and concise introductions that contextualize 
the sources and highlight their significance. Unfamiliar terms and references are conveniently 
explained in the margins, making the already clear translations even more readable. Any course 
that addresses premodern health or healing will find this coherent, expertly curated, and accessible 
set of sources absolutely essential.” 

Frederick Gibbs, University oF new Mexico

“Medicine and Healing in the Premodern West is a welcome addition to the growing corpus of 
primary-source collections dealing with the history of science and medicine. Providing an eclectic 
range of numerous documents from the earliest civilizations in the Mediterranean basin through 
the central Middle Ages, the book can serve as a general grounding in the subject, as a supplemental 
text for survey courses, or as a source for further individualized research. The source texts—many of 
which are translated into English for the first time—come prefaced with helpful thematic overviews, 
and each text receives its own introduction. Medicine and Healing presents a nuanced yet manageable 
selection of sources; students will find it eminently fascinating.” 

christine senecal, shippensbUrG University

“Winston Black has chosen an intriguing array of primary sources on themes such as religious healing, 
ancient Egyptian medicine, the Islamicate world, surgery, women’s medicine, and charms and magical 
medicine. Clear headnotes, careful definitions of technical or unfamiliar terms, and topic overviews 
will help undergraduates and new graduate students alike. Teaching early medicine just got easier!” 

Mary Fissell, Johns hopkins University

Winston Black is a historian of medieval science, medicine, and culture. He 
is the editor of Henry of Huntingdon’s Anglicanus Ortus: A Verse Herbal of the 
Twelfth Century, author of The Middle Ages: Facts and Fictions, and co-author 
(with John M. Riddle) of A History of the Middle Ages, 300-1500, 2nd edition.
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To review our titles for course use, please write to examcopies@broadviewpress.com 
with the ISBNs and titles of the books you would like to review. Please also indicate course 
title and estimated enrollment. Help us save trees and keep costs for students down by 
requesting a digital examination copy for initial review.

BROADVIEW ON AND OFF THE PAGE
We are pleased to offer hundreds of Broadview titles for sale as eBooks, available in either 
PDF or EPUB format through our website and through other eBook vendors. Browse our 
full catalog and purchase books in bound or electronic format online through our website:  
broadviewpress.com.

WHAT PEOPLE ARE SAYING
“You really do have a press to believe in ... no one does it better than you.”  
— MICHAEL EVERTON, SIMON FRASER UNIVERSITY

“Broadview Press is such an integral part of my experience as a teacher and scholar that without 
its editions, I simply could not have taught the classes I've been teaching for the past ten years.”  

— HELEN THOMPSON, NORTHWESTERN UNIVERSITY
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SERIES DESCRIPTION:
Each volume features a short overview of a historical topic, together with a 

collection of documents. Geared towards the undergraduate classroom, these 
texts allow students to engage with a diverse collection of primary sources. 

Inexpensive and short (usually around 200 pages), the volumes provide vibrant, 
informative introductions and convenient access to a carefully curated set of 
documents. The accessible introductions are authored by experts in the field.

“The Broadview Sources Series in History offers collections of documents that 
quite literally put excellent selections of primary sources into the hands of 

students. In every volume, we hear voices of government officials juxtaposed 
against the vulnerable underclasses, economic elites against exploited 

labourers. The array and quality of the document selections allow faculty to 
design innovative paper topics and students to experience the exhilaration of 
analyzing the past for themselves. These volumes are a tribute to the value of 
well-edited and modestly priced books of relevance to historical training in the 

21st century.” — ELIZABETH MANCKE, UNIVERSITY OF NEW BRUNSWICK
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THE BROADVIEW SOURCES SERIES

29paRt 2 • Medicine and healing aMong the ancient gReeks (ca. 500 Bce–200 ce) /

flood: When the element is 
in dangerous excess.

phlegm: One of the four 
primary humors of humoral 
medicine, representing the 
cold and moist qualities of 
the body. The mucus we 
now call phlegm is only 
one manifestation of this 
essential humor.

elements: “Element” here 
should be understood 
as one of the four bodily 
humors and not as one of 
the four classical elements 
of earth, air, fire, and water.

blood: In premodern 
Western medicine blood 
(Latin sanguis and Greek 
haema) could refer both 
to the pure humor of 
blood, representing the 
hot and moist qualities of 
the body, or the blood that 
flows through the veins, 
which is a composite of 
all four humors. Context 
is necessary to determine 
which sanguis the author 
intended.

doCument 7:
Hippocratic Corpus, Nature of Man3

The Hippocratic treatise Nature of Man includes one of the earliest systematic 
descriptions of the humors as part of human physiology, health, and disease. 
It might have been written by Hippocrates’ student and son-in-law, Polybius, 
during the fourth century Bce but it probably reflects original Hippocratic 
teachings of the fifth century. One of the reasons given by historians for 
this early date is that the author does not clearly state that there are four 
distinct humors and, at times, he treats yellow bile and black bile simply as 
two versions of the single humor “bile.” This lack of clarity on black bile will 
return in Galen’s work on the subject below in Document 25, pp. 83–85.y

IV. The body of man has in itself blood, phlegm, yellow bile and black 
bile; these make up the nature of his body, and through these he feels pain 
or enjoys health. Now he enjoys the most perfect health when these ele-
ments are duly proportioned to one another in respect of compounding, 
power and bulk, and when they are perfectly mingled. Pain is felt when one 
of these elements is in defect or excess, or is isolated in the body without 
being compounded with all the others. For when an element is isolated and 
stands by itself, not only must the place which it left become diseased, but 
the place where it stands in a flood must, because of the excess, cause pain 
and distress. In fact when more of an element flows out of the body than 
is necessary to get rid of superfluity, the emptying causes pain. If, on the 
other hand, it be to an inward part that there takes place the emptying, the 
shifting and the separation from other elements, the man certainly must, 
according to what has been said, suffer from a double pain, one in the place 
left, and another in the place flooded.

V. Now I promised to show that what are according to me the constituents 
of man remain always the same, according to both convention and nature. 
These constituents are, I hold, blood, phlegm, yellow bile and black bile. 
First I assert that the names of these according to convention are separated, 
and that none of them has the same name as the others; furthermore, that 
according to nature their essential forms are separated, phlegm being quite 
unlike blood, blood being quite unlike bile, bile being quite unlike phlegm. 
How could they be like one another, when their colors appear not alike 

3 Hippocrates, Vol. IV, edited and translated by W.H.S. Jones (William Heinemann, 1931), 11–15, 
19–29.
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Sample page from the Broadview Sources Series

The majority of the text 
is composed of primary 
source documents that 
encourage students 
to develop a deeper 
understanding of the 
complexities of past 
events, and allow them 
to engage with different 
points of view. 

Wide margins provide a 
great deal of space for 
notes that offer explanations 
about historical figures, 
organizations, movements, 
places, and other matters of 
historical context, as well as 
definitional glosses of words 
that may be unfamiliar to 
undergraduates.

Other apparatus included in Broadview Sources books:

•	 introductions that summarize the relevant events or 
themes and set the stage for the source texts 

•	 a chronology
•	 questions to consider
•	 a glossary of key figures and terms
•	 a bibliography

Images 
are also 
abundant both 
as primary 
documents 
and in 
introductions.

Headnotes are 
informative 
rather than 
interpretive, 
and they are 
written under 
the assumption 
that they are 
being read by 
a student who 
has no prior 
familiarity with 
the subject 
matter.
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Ranching and the American West:
A History in Documents
By Susan Nance

print $25.95 |  
eBook from $17.95 
224pp | 2021 | 

9781554814817

Ranching and the 
American West covers 
the period from the 
early Indigenous 
acquisition of horses in 
the eighteenth century 
to the introduction of 
Hispanic horsemanship 

techniques and market cattle in the “Old West,” and 
finally to the work of twentieth- and twenty-first-
century ranching families sustaining their ways of 
life. Readers will explore intersecting themes of 
capitalism and beef, environmental change, rural 
labor, and gender and racial politics as debated by 
westerners themselves, as well as the meaning and 
power of the cowboy myth in American life.

“This is the primary source collection I’ve always 
wanted. Full of journals, letters, photos, paintings, 
maps, songs, and even advertisements, this is a 
comprehensive … look at the history of ranching and 
the American West.” — JOSHUA SPECHT, UNIVERSITY 

OF NOTRE DAME

“Ranching and the American West is a thoughtful, 
beautifully constructed, and frighteningly accurate 
and objective examination of one of the nation’s 
iconic businesses. It takes the reader from the origins 
of Western American ranching through its evolution 
to what we know as ranching today. This book is 
a brilliant blending of the culture, environment 
(especially in relation to horses and cattle), and people 
involved in Western ranching. The volume will be an 
invaluable resource…. And while this study focuses on 
ranching in the American West, its examination of the 
settler colonial process transcends boundaries. It offers 
insights into the shaping not only of the West but of 
America as a whole.” — JEFFREY D. MEANS, UNIVERSITY 

OF WYOMING

CONTENTS

Introduction
Chronology 
Documents:

Part I: Enter Horses and Cattle
Part II: Beef Bonanza
Part III: Fattening, Shipping, Slaughtering, Selling
Part IV: Twentieth-Century Ranch Life, Imagined 

and Real
Part V: The Cultures and Politics of Horses
Part VI: Range and Cattle Controversies

Glossary of Key Terms 
Select Bibliography 

AMERICAN HISTORY

COMING SOON!

Animals in America: A History in Documents
By Susan Nance

Animals in America: A History in Documents presents readers with a collection of fascinating historical 
sources documenting animals of colonial America and the United States over the last four hundred years. 
Each source is accompanied by a detailed contextual headnote and helpful annotations, and Nance’s 
introductory essay charts the broad arc of animal history as various species confronted anthropogenic 
environmental change and human politics. The volume will be a valuable resource for those studying 
animal history, environmental history, or United States history.
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AMERICAN HISTORY continued

The Stamp Act of 1765: 
A History in Documents
By Jonathan Mercantini

print $25.95 |  
eBook from $17.95  
168pp | 2017 | 9781554812776

“This sharp and concise volume 
is a vivid resource for students 

hoping to understand the crisis that roiled the British 
Empire in 1764–1766 and inspired American arguments 
on behalf of their own rights. Students can analyze laws, 
speeches, essays, descriptions of crowd protests, tavern 
toasts, and a sermon. The volume even offers material 
objects, political cartoons, and other visual images for 
students to discuss. The accompanying text provides 
sure-handed guidance for thinking about the language, 
ideas, and actions that animated this important political 
moment in American history.” — BENJAMIN L. CARP, 

BROOKLYN COLLEGE, CUNY

Hetch Hetchy: A 
History in Documents
By Char Miller

print $25.95 | eBook from $14.03 
216pp | 2020 | 9781554814404

“A treasure of painstakingly 
gathered and annotated 
primary historical documents 

that animate the vibrant history of Hetch Hetchy 
Valley and Yosemite National Park in the words of 
those who lived it, this book serves as an invaluable 
resource for students of the park or of California or 
U.S. environmental history––or anyone interested 
in the turbulent history of the valley. The lives of 
the Indigenous inhabitants and their struggles to 
remain on the land, the park as tourist object, the 
landmark early twentieth-century battle between 
preservationists (chief among them John Muir, who 
would save the valley) and conservationists (who 
would dam and flood it), and more recent efforts to 
restore the valley by tearing down the dam, all come 
to light through contemporary writings, testimony, 
diaries, magazine articles, and photographs. Indeed, 
through this book Hetch Hetchy Valley itself emerges 
back into daylight. I am excited to use it with my 
students.” — KENNETH WORTHY, UNIVERSITY OF 

CALIFORNIA, BERKELEY

United States 
Immigration,  
1800–1965:  
A History in Documents
By James S. Pula

print $25.95 | eBook from $17.95 
320pp | 2020 | 9781554814572

James Pula provides 75 documents (including 20 
images) that help to tell the story of United States 
immigration from roughly 1800 through to the Hart-
Celler Act of 1965. 

“Professor Pula has done historians the estimable 
service of gathering a comprehensive and revealing 
set of documents to support courses on United 
States immigration history. He includes narratives 
by immigrants themselves; articles, speeches, and 
cartoons by immigrant advocates and opponents; 
plus legislation, key court cases, and government 
reports. All are edited and annotated so that students 
can get maximum benefit. This is an outstanding 
contribution to the teaching of American immigration 
history.” — PAUL SPICKARD, DISTINGUISHED PROFESSOR, 

UNIVERSITY OF CALIFORNIA, SANTA BARBARA 

“… a powerful resource for the classroom; I have 
waited a long time for such a reader!” — MADDALENA 

MARINARI, GUSTAVUS ADOLPHUS COLLEGE 

“… an excellent, comprehensive introduction to the 
history of the American immigration experience….” 

— TYLER ANBINDER, GEORGE WASHINGTON UNIVERSITY 

CONTENTS:
Introduction
Chronology 
Questions to Consider
Documents:

A. Documents by Immigrants
B. Documents about Immigrants

Pro-Immigrant  
Anti-Immigrant

C. Government Documents
Reports
Legislation
Court Cases

Epilogue
Glossary of Terms
Select Bibliography
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T
he Stam

p A
ct of 1765

When Parliament sought to raise funds through the passing of 
the Stamp Act in , they did not anticipate the protests and 

staunch opposition to the new law that would ensue in the colonies. 
� ough the crisis was eventually resolved, the larger questions raised by 
Parliament’s action and colonial resistance remained unanswered. What 
started as a debate over taxation would end in a struggle for independence. 
� e Stamp Act Crisis, –, marks the transition in United States 
history from the Colonial Era to the Era of the American Revolution. 
� e full narrative of the Stamp Act includes political, social, economic, 
and cultural histories on both sides of the Atlantic.  

� is volume provides the reader with the opportunity to engage 
with the pamphlets, letters, speeches, legal documents, and other 
texts and images that people in the colonies and in London were 
themselves reading, debating, and reacting to at the time. � e introduction incorporates recent 
scholarship and provides a fresh look at this key moment in American history, and the informative 
headnotes and rich annotations help orient the reader within the historical sources.

“� is sharp and concise volume is a vivid resource for students hoping to understand the crisis 
that roiled the British Empire in – and inspired American arguments on behalf of 
their own rights. Students can analyze laws, speeches, essays, descriptions of crowd protests, 
tavern toasts, and a sermon. � e volume even off ers material objects, political cartoons, and 
other visual images for students to discuss. � e accompanying text provides sure-handed 
guidance for thinking about the language, ideas, and actions that animated this important 
political moment in American history.”

 . ,  , 

“Jonathan Mercantini has provided a valuable resource for all of us who teach the American 
Revolution. � e writing prompts and discussion questions at the end of each section make 
� e Stamp Act of  unique when compared to similar edited collections on the period. I am 
already thinking about the best way to use this text in my classroom.”

 ,  

Jonathan Mercantini is Acting Dean, College of Liberal Arts and Associate Professor of History at Kean University, 
and author of Who Shall Rule at Home: � e Evolution of South Carolina Political Culture, -, University of South 
Carolina Press.

Cover Image: “No Stamp Act” Teapot, Catalog  ..ab. Ceramics & Glass Collection, 
Smithsonian Institution, National Museum of American History, Home and Community Life.
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Spanish American Independence 
Movements: A History in Documents
By Wim Klooster

print $25.95 |  
eBook from $17.95 
216pp | 2020 | 9781554814565

The independence 
movements of Spanish 
America in the early 
nineteenth century 
constitute one of the 
main junctures in Latin 
American history. Not 
only did they put an end 

to Spanish colonialism in mainland America, they 
created the modern countries stretching from Mexico 
in the north to Chile and Argentina in the south. 

Spanish American Independence Movements sheds light 
on the complicated period from 1808, when Napoleon 
imprisoned King Ferdinand VII of Spain, through 1824, 
when the Battle of Ayacucho in Peru sealed the fate 
of the Spanish colonial regime. Author Wim Klooster 
offers a rich and wide-ranging introduction to the 
period and provides primary documents that reveal not 
just the arguments and struggles of the rebels but also 
of those who remained loyal to Spain.

“This is an invaluable collection for teaching and research. 
With a helpful framing introduction informed by the 
latest scholarship, a glossary, maps, and timelines, it 
sets the stage for a wide range of documents and voices 
from the revolutionary era. It is impressive in its scope, 
incorporating sources from Europe and the Americas, 
from across the ‘Indies’ and straddling the lines between 
rebels and loyalists. It is truly a magnificent volume.” 

— JEREMY ADELMAN, HENRY CHARLES LEA PROFESSOR OF 

HISTORY, PRINCETON UNIVERSITY

CONTENTS:
Introduction 
Chronology
Questions to Consider
Documents:

Prelude 
Imperial Crisis
Independence Movements Take Off
Ferdinand’s Restoration and Continued Warfare  
Imperial Defeat and Construction of New 

Regimes
Glossary of Terms
Select Bibliography
Notes

Black Slavery in the Maritimes:  
A History in Documents
By Harvey Amani Whitfield

print $25.95 |  
eBook from $17.95 
168pp | 2018 | 9781554813865

Many thousands of Black 
people were enslaved in 
the Maritimes, Quebec, 
and Upper Canada 
between the seventeenth 
and early nineteenth 
centuries. It is not 
surprising that slavery 

played a part in Canadian history, but it is startling 
that it has not received widespread attention from 
the general Canadian public or from historians. This 
sourcebook collects a variety of documents, including 
runaway-slave advertisements, letters, court 
cases, and official government documents, offering 
readers an opportunity to explore Black slavery in 
the Maritimes and revise their understanding of 
Canadian history.

“Harvey Amani Whitfield, the leading authority on 
slavery in the Maritime provinces, here provides an 
extraordinary collection of documents on the subject. 
The cruelty of slavery, the harms that it did to enslaved 
and free Black people, and the myriad forms of slave 
resistance are fully on display, as much in banal deeds 
of sale as in powerful first-person accounts by slaves 
and former slaves.” — ELSBETH HEAMAN, DEPARTMENT 

OF HISTORY, MCGILL UNIVERSITY

CONTENTS: 
Introduction
Chronology
Questions to Consider
Documents:

Part I: Runaway Slave Advertisements and Slave 
for Sale Notices

Part II: Letters, Narratives, Newspapers, Petitions
Part III: Court Cases and Bills of Sale
Part IV: Government Documents
Part V: Wills and Church Records

Suggested Readings
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Many thousands of black people were enslaved in the Maritimes, Quebec, and Upper Canada 
between the seventeenth and early nineteenth centuries. It is not surprising that slavery played 

a part in Canadian history, but it is startling that it has not received widespread attention from the 
general Canadian public or from historians. This sourcebook collects a variety of documents, including 
runaway-slave advertisements, letters, court cases, and official government documents, offering readers 
an opportunity to explore the contours of black slavery in the Maritimes and revise their broader under-
standing of Canadian history.

“Harvey Amani Whitfield, the leading authority on slavery in the Maritime provinces, here provides 
an extraordinary collection of documents on the subject. The cruelty of slavery, the harms that it did 
to enslaved and free Black people, and the myriad forms of slave resistance are fully on display, as 
much in banal deeds of sale as in powerful first-person accounts by slaves and former slaves.” 

ElsbEth hEaman, DEpartmEnt of history, mcGill UnivErsity

“Black Slavery in the Maritimes is a welcome and impressive addition to the historiography of slavery 
in Canada, and vitally necessary for school curricula. Teachers will find this sourcebook useful, as 
it is a ‘hands on’ tour of slavery in Canada. Additionally, scholars of Black Canadian history, both 
inside and outside the academy, will be delighted to have this sourcebook in hand.” 

afUa coopEr, JamEs robinson Johnston chair in  
black canaDian stUDiEs, DalhoUsiE UnivErsity

“Not only does Black Slavery in the Maritimes provide a sourcebook that will be of enormous 
educational value, but it is also an exceptional work of scholarship. Whitfield combines clear-sighted 
historical expertise with deeply humane insights, notably in the general and sectional introductions 
and in the poignant commentaries on each document. This is a documentary history of rare quality.” 

John G. rEiD, DEpartmEnt of history, saint mary’s UnivErsity

“This remarkable collection of documents makes undeniable the everyday reality of Black slavery 
in the early Maritimes. Whitfield’s introduction and document glosses provide critical historical 
background while still reserving to the reader a sense of discovery about slavery and its penetration 
into diverse social, economic, legal, and political aspects of Maritime culture.” 

ElizabEth manckE, canaDa rEsEarch chair in  
atlantic canaDa stUDiEs, UnivErsity of nEw brUnswick

Harvey Amani Whitfield is Professor of United States and Canadian history at 
the University of Vermont. His previous books include North to Bondage: Loyalist 
Slavery in the Maritimes, Blacks on the Border: The Black Refugees in British North 
America, 1815–1860, and The Problem of Slavery in Early Vermont, 1777–1810.
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BRITISH AND EUROPEAN HISTORY

The Great Irish Famine:  
A History in Documents
By Karen Sonnelitter

print $25.95 |  
eBook from $17.95 
280pp | 2018 | 9781554813773

In the fall of 1845, a 
mysterious blight ravaged 
Ireland’s potato harvest, 
beginning a prolonged 
period of starvation, 
suffering, and emigration 
that reduced the Irish 

population by as much as twenty-five percent in a mere 
six years. The Famine profoundly impacted Ireland’s 
social and political history and altered its relationships 
with the United Kingdom and the rest of the world. 
This document collection provides a broad selection 
of historical perspectives depicting the causes, the 
course, and the impact of the Famine. Letters, speeches, 
newspaper articles, and other works are collected 
within, carefully described and annotated for the reader. 
A substantial introduction, a chronology of events, 
and a useful glossary are also included to aid in the 
interpretation of the primary texts.

Irish-English Relations:  
A History in Documents
By Karen Sonnelitter

print $25.25 |  
eBook from $16.95 
232pp | 2022 | 9781554815708

“Sonnelitter’s selection is an 
excellent starter book for 
anyone interested in delving 
deeper into Irish history. It is 
a rich and well-chosen set of 
materials drawn from literary 
and visual sources as well as 

from the political and constitutional arena. Prefaced by 
a historical introduction and a list of pertinent questions, 
each document is suitably contextualized and annotated. 
All the obvious topics––the Anglo-Norman Invasion, 
the Tudor and Stuart Plantations, the Penal Laws and 
Catholic Emancipation, the Great Famine, the Irish War 
of Independence, and the Northern Ireland Troubles––
are treated, with much else besides.” — HIRAM MORGAN, 

UNIVERSITY COLLEGE CORK

The Trial of Charles I:  
A History in Documents
By K.J. Kesselring

print $25.95 |  
eBook from $17.95 
168pp | 2016 | 9781554812912

In January 1649, after years of 
civil war, King Charles I stood 

trial in a specially convened English court on charges 
of treason, murder, and other high crimes against his 
people. Not only did the revolutionary tribunal find 
him guilty and order his death, but its masters then 
abolished the monarchy itself and embarked on a bold 
(though short-lived) republican experiment. The trial 
and execution of King Charles marked a watershed 
in English politics and political theory and thus also 
affected subsequent developments in those parts of 
the world colonized by the British.

COMING SOON!

European Racism: A History in Documents
By Lisa Todd and Gary Waite

For centuries, racism has led to ostracization, judicial 
prosecution, and to genocide. This volume provides 
more than one hundred primary sources—from 
religious tracts, legal codes, and government edicts, to 
novel excerpts, paintings, and songs, to help readers 
understand the historical development of European 
racism from the Middle Ages to the present day.

The volume is organized into six chapters revealing 
how European Christians developed racist attitudes 
toward various groups viewed as “outsiders”: Jews, 
Muslims, Black Africans, Asians, the Romani, and 
global Indigenous Peoples. The editors highlight how 
racism intersects with gender roles, sexual identities, 
economic status, religious affiliation, national origin, 
and military alliances, while also stressing moments 
of historical anti-racist resistance.

CONTENTS:
Introduction
Chronology
Questions to Consider
Documents:

Part I: Racism Against Jewish Peoples
Part II: Racism Against Muslim Peoples
Part III: Racism Against Black Peoples
Part IV: Racism Against Asian Peoples
Part V: Racism Against Romani Peoples
Part VI: Racism Against Indigenous Peoples

Further Reading

K.J. Kesselring

K.J. Kesselring
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In January 1649, after years of civil war, King Charles I stood 
trial in a specially convened English court on charges of treason, 

murder, and other high crimes against his people. Not only did the 
revolutionary tribunal find him guilty and order his death, but its 
masters then abolished monarchy itself and embarked on a bold 
(though short-lived) republican experiment. The event was a land-
mark in legal history. The trial and execution of King Charles marked 
a watershed in English politics and political theory and thus also 
affected subsequent developments in those parts of the world colo-
nized by the British. 

This book presents a selection of contemporaries’ accounts of 
the king’s trial and their reactions to it, as well as a report of the 
trial of the king’s own judges once the wheel of fortune turned 
and monarchy was restored. It uses the words of people directly 
involved to offer insight into the causes and consequences of these 
momentous events.

“The trial of Charles I is one of the most important events in British history, and the documentary 
evidence surrounding it is thrilling and evocative. This wonderful new edition offers not just the 
colour but also the complexity of the surviving sources; it reveals the contested nature of the events 
themselves, as well as ongoing debates about their meaning and significance. In addition to the 
amazing record of the trial itself, we are presented with neglected evidence about how profoundly 
the king’s death affected even the most radical of contemporary commentators. As such, the book 
casts new and genuinely thought-provoking light on these momentous events.”

Jason Peacey, UnIversIty college london

“This compendium of primary sources provides an indispensable teaching resource for studying 
the trial of Charles I. Kesselring’s contextual introduction guides the reader through recent 
controversies among historians over how to interpret the trial, while providing a list of penetrating 
questions to stimulate enquiry and debate. The volume’s strength lies in the different perspectives 
offered by its selected texts; its inclusion of an account of the regicide Thomas Harrison’s trial 
invites readers to explore further comparative dimensions.”

andrew HoPPer, UnIversIty of leIcester

K.J. Kesselring is Professor of History and Associate Dean, Academic, at 
Dalhousie University. She is the author of The Northern Rebellion of 1569 and 
Mercy and Authority in the Tudor State, and the co-editor with Tim Stretton of 
Married Women and the Law: Coverture in England and the Common Law World.

Cover Image: Daniel Mytens, King Charles I, 1631.
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In the fall of 1845, a mysterious blight ravaged 
Ireland’s potato harvest, beginning a prolonged 

period of starvation, suffering, and emigration that 
reduced the Irish population by as much as twenty-five 
per cent in a mere six years. The Famine profoundly 
impacted Ireland’s social and political history and 
altered its relationships with the United Kingdom and 
the rest of the world. This document collection provides 
a broad selection of historical perspectives depicting 
the causes, the course, and the impact of the Famine. 
Letters, speeches, newspaper articles, and other works 
are collected within, carefully described and annotated 
for the reader. A substantial introduction, a chronology 
of events, and a useful glossary are also included to aid 
in the interpretation of the primary texts.

“Karen Sonnelitter has compiled a remarkable collection of documents relating to Ireland’s darkest 
hour. In doing so, she has given voice to the many who shaped, endured, and lived through this 
awful catastrophe. This is a fantastic teaching tool and essential reading for all those interested in 
the history of the Great Irish Famine. The publishers are also to be commended for providing this 
valuable guide to the study of the Famine.” 

Ciarán reilly, Maynooth University

“This collection of key documents (ranging from Jonathan Swift writing in 1729 to Maud Gonne 
in 1900) helps to place the Great Famine in its longer historical context. The documents provide 
us with accounts by people from a range of backgrounds and political sympathies who witnessed 
Ireland’s perennial poverty and intermittent famines first hand. Karen Sonnelitter has done a deft 
job in selecting and annotating the documents in this collection. They not only make the Great 
Famine accessible from the perspective of those who lived through it but also provide valuable 
insight into life in Ireland in the eighteenth and nineteenth centuries.” 

Christine Kinealy, Professor of history and direCtor of  
ireland’s Great hUnGer institUte, QUinniPiaC University
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Investigating Cholera in Broad Street: A 
History in Documents
By Peter Vinten-Johansen

print $25.95 |  
eBook from $17.95 
288pp | 2020 | 9781554813940

Investigating Cholera 
features various accounts 
of what has become 
known as “the Broad 
Street pump episode”—a 
hallmark of epidemiology 
and public health today. 
The volume includes 

documents from the five separate investigations that 
were conducted into the possible causes of the cholera 
outbreak and helps to trace competing notions of how 
this disease was transmitted, documenting how they 
developed over time.

“With highly engaging prose, accessible primary 
sources, and thought-provoking prompts, Peter Vinten-
Johansen has produced an invaluable resource for 
students who want to understand better not only the 
monumental shifts in scientific methods and thinking 
concerning epidemics and disease in the nineteenth 
century, but also what it means to ‘do’ history, as 
he invites readers to conduct their own detective 
work and textual interpretations. An ideal blend of 
choose-your-own-adventure approach to storytelling 
combined with serious scholarship and documentation, 
Investigating Cholera will make the history of 
epidemics––and the classroom––come alive.” — BETH 

LINKER, UNIVERSITY OF PENNSYLVANIA

CONTENTS: 
Preface
Introduction
Chronology
Questions to Consider
Documents:

Part I: The Thomas Street Cholera Outbreak of 
1849—A Contested Natural Experiment

Part II: Contagious or Non-Contagious—A 
Cholera Mystery

Part III: Filth, Elevation, and Impure Water—The 
Chief Causal Contenders at Mid-Century

Part IV: “A Remarkable Outbreak” 
Part V: What Exactly Happened, and Why?

Select Bibliography
Index

Medicine and Healing in the Premodern 
West: A History in Documents

By Winston Black

print $25.95 |  
eBook from $14.03 
288pp | 2019 | 9781554813902

Medicine and Healing in 
the Premodern West traces 
the history of medicine 
and medical practice from 
Ancient Egypt through to 

the end of the Middle Ages. Each of the book’s ten 
chapters is given a significant historical introduction, 
and each of the nearly one hundred primary 
documents and images begins with a short headnote 
providing context. Many of the included source texts 
are newly translated by the editor, some of them 
appearing in English for the first time.

“… [A] remarkable collection of key texts…. Any course 
that addresses premodern health or healing will find 
this coherent, expertly curated, and accessible set 
of sources absolutely essential.” — FREDERICK GIBBS, 

UNIVERSITY OF NEW MEXICO

CONTENTS:

Introduction
Chronology
Questions to Consider
Documents: 

Part I: The Earliest Medical Writings of the Near 
East and Mediterranean (CA. 2000–700 BCE)

Part II: Medicine and Healing Among the Ancient 
Greeks (CA. 500 BCE–200 CE)

Part III: Professional Medicine in the Roman 
Mediterranean (CA. 1–300 CE)

Part IV: Practical Medicine for the Roman Family 
and Home (CA. 1–500 CE)

Part V: Distilling Classical Medicine in Late 
Antiquity (CA. 300–700 CE)	

Part VI: Medical Diversity in the Early Middle 
Ages (CA. 600–1000 CE)

Part VII: The Arabic Tradition of Learned 
Medicine (CA. 900–1400 CE)

Part VIII: Learned Medicine in High Medieval 
Europe (CA. 1000–1400 CE)

Part IX: Medical Practice in the High Middle Ages 
(CA. 1000–1400 CE)

Part X: Medicine and the Supernatural: 
Competitors or Partners? (CA. 1000–1400 CE)

Glossary and Index of Key Terms 
Further Reading
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Medicine and Healing in the Premodern West traces the history of medicine and medical practice from 
Ancient Egypt through to the end of the Middle Ages. Featuring nearly one hundred primary 

documents and images, this book introduces readers to the words and ideas of men and women from 
across Europe and the Mediterranean Sea, from prominent physicians to humble healers. Each of the 
book’s ten chronological and thematic chapters is given a significant historical introduction, in which each 
primary source is described in its original context. Many of the included source texts are newly translated 
by the editor, some of them appearing in English for the first time.

“We finally have a sorely needed volume of primary sources that illustrates the breadth, depth, 
vibrancy, and development of premodern medical thinking. Winston Black has assembled a 
remarkable collection of key texts and provided clear and concise introductions that contextualize 
the sources and highlight their significance. Unfamiliar terms and references are conveniently 
explained in the margins, making the already clear translations even more readable. Any course 
that addresses premodern health or healing will find this coherent, expertly curated, and accessible 
set of sources absolutely essential.” 

Frederick Gibbs, University oF new Mexico

“Medicine and Healing in the Premodern West is a welcome addition to the growing corpus of 
primary-source collections dealing with the history of science and medicine. Providing an eclectic 
range of numerous documents from the earliest civilizations in the Mediterranean basin through 
the central Middle Ages, the book can serve as a general grounding in the subject, as a supplemental 
text for survey courses, or as a source for further individualized research. The source texts—many of 
which are translated into English for the first time—come prefaced with helpful thematic overviews, 
and each text receives its own introduction. Medicine and Healing presents a nuanced yet manageable 
selection of sources; students will find it eminently fascinating.” 

christine senecal, shippensbUrG University

“Winston Black has chosen an intriguing array of primary sources on themes such as religious healing, 
ancient Egyptian medicine, the Islamicate world, surgery, women’s medicine, and charms and magical 
medicine. Clear headnotes, careful definitions of technical or unfamiliar terms, and topic overviews 
will help undergraduates and new graduate students alike. Teaching early medicine just got easier!” 

Mary Fissell, Johns hopkins University

Winston Black is a historian of medieval science, medicine, and culture. He 
is the editor of Henry of Huntingdon’s Anglicanus Ortus: A Verse Herbal of the 
Twelfth Century, author of The Middle Ages: Facts and Fictions, and co-author 
(with John M. Riddle) of A History of the Middle Ages, 300-1500, 2nd edition.
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BROADVIEW EDITIONS

SAMPLE BROADVIEW EDITION LIST OF APPENDICES

Narrative of the Life of Frederick Douglass, an American Slave
Frederick Douglass
Edited by Celeste-Marie Bernier

print $15.25 | eBook from $9.95 | 280pp | 2018 | 9781554813421

List of Illustrations
Acknowledgements
Introduction
Frederick Douglass: A Brief Chronology
A Note on the Text

Narrative of the Life of Frederick Douglass, an American Slave

Appendix A: European Editions
1.	 Title page and frontispiece from the first Dublin edition 

(1845)
2.	 Preface from the first Dublin edition (1845)
3.	 Title page and frontispiece from the second Dublin 

edition (1846)
4.	 Title page and frontispiece from the third English 

edition (1846)
5.	 Title page and frontispiece from the Dutch translation 

(1846)
6.	 Title page from the French translation (1848)

Appendix B: Douglass’s Correspondence, 1845–46
1.	 To Richard D. Webb, Belfast (6 December 1845)
2.	 To Richard D. Webb, Belfast (24 December 1845)
3.	 To Richard D. Webb, Perth, Scotland (20 January 

1846)
4.	 To Richard D. Webb, Dundee, Scotland (10 February 

1846)
5.	 To Maria Weston Chapman, Kilmarnock, Scotland (29 

March 1846)
6.	 To Richard D. Webb, Glasgow (16 April [?] 1846)
7.	 To William Lloyd Garrison, Glasgow (16 April 1846)
8.	 To Richard D. Webb, Glasgow (25 April 1846)

Appendix C: Douglass’s Speeches and Writings
1.	 “I Have Come to Tell You Something about Slavery,” 

Pennsylvania Freeman (20 October 1841)
2.	 “Speech of Frederic [sic] Douglass, a Fugitive Slave,” 

National Anti-Slavery Standard (23 December 1841)

3.	 “I Stand Here a Slave,” Liberator (4 and 18 February 
1842)

4.	 “The Antislavery Movement: The Slave’s Only Earthly 
Hope,” National Anti-Slavery Standard (18 May 1843)

5.	 “Your Religion Justifies Our Tyrants, and You Are 
Yourselves Our Enslavers,” Herald of Freedom (16 
February 1844)

6.	 “I Will Venture to Say a Word on Slavery,” National 
Anti-Slavery Standard (22 May 1845)

7.	 “Frederick Douglass in behalf of George Latimer,” 
Liberator (18 November 1842)

8.	 “No Union with Slaveholders,” National Anti-Slavery 
Standard (25 July 1844)

9.	 “The Black Man Was No Less a Man because of His 
Color,” Pennsylvania Freeman (22 August 1844)

10.	 “Slavery and the Annexation of Texas to the United 
States,” Liberator (12 December 1845)

11.	 “The Folly of Our Opponents,” The Liberty Bell (1845)
12.	 “To My Old Master,” North Star (8 September 1848)
13.	 Letter to Harriet Tubman, Rochester (29 August 1868)

Appendix D: Family
1.	 Portraits
2.	 Letters from Rosetta Douglass to Frederick Douglass 

(1845–46)
3.	 Letter from Annie Douglass to Frederick Douglass, 

Rochester (7 December 1859)
4.	 Letters from Frederick Douglass to Harriet Bailey / 

Ruth Cox (1846–47)
5.	 Jane Marsh Parker, “Reminiscences of Frederick 

Douglass” (6 April 1895)
6.	 Rosetta Douglass Sprague, My Mother as I Recall Her 

(10 May 1900)
7.	 Lewis Henry Douglass, undated and untitled 

handwritten statement (c. 1905)

Works Cited and Select Bibliography

BROADVIEW EDITIONS
“A series in which the editing is something of an art form.” — WASHINGTON POST

“The introductions are scholarly yet accessible [...] and the supplementary historical materials are simply 
second-to-none. [T]hese editions encourage students to think about works [...] in their historical contexts, 

providing a solid contextual and critical grounding for further study.”  
— STEPHEN MEXAL, CALIFORNIA STATE UNIVERSITY, FULLERTON

In addition to the work itself, each Broadview Edition includes an introduction, chronology, bibliography, and 
explanatory notes that are geared toward student readers. Especially distinctive, though, is the wide range 
of primary source documents in appendices that help to illuminate the historical context out of which the 
author and the work emerged. The majority of the titles listed below follow the Broadview Edition format.
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EUROPEAN INTELLECTUAL HISTORY 

Plato. The Apology and Related Dialogues (4th C BCE) 
Ed. Andrew Bailey, Trans. Cathal Woods & Ryan 
Pack | $10.50 | 9781554812585 

Aquinas, Thomas. Basic Philosophical Writing: From the 
Summa Theologiae and The Principles of Nature (13th 
C CE) Ed. and Trans. Steven Baldner 256pp | $17.50 
| 9781554813728

Descartes, René. Discourse on Method (1637) Ed. 
Andrew Bailey, Trans. Ian Johnston. | $10.50 | 
9781554813179

Descartes, René. Discourse on Method and Meditations 
on First Philosophy (1637, 1641) Ed. Andrew Bailey, 
Trans. Ian Johnston. | $13.25 | 9781554813179

Descartes, René. Meditations on First Philosophy 
(1641) Ed. Andrew Bailey, Trans. Ian Johnston | 
$11.25 | 9781554811526

Hobbes, Thomas. Leviathan, 
revised edition (1651) Eds. A.P. 
Martinich & Brian Battiste | $21.00 | 
9781554810031

Background documents include 
excerpts from works by Filmer, 
Barnhall, Pufendorf, and Hyde.

Hobbes, Thomas. Leviathan Parts I and II, revised 
edition (1651) Eds. A.P. Martinich & Brian Battiste | 
| $17.50 | 9781554810406

Cavendish, Margaret. Grounds of Natural Philosophy 
(1668) Ed. Anne M. Thell | $21.00 | 9781554813872

Locke, John. Second Treatise of Civil Government 
(1689) Eds. Andrew Bailey et al. | $12.50 | 
9781554811564

Locke, John. A Letter Concerning Toleration (1698) Ed. 
Kerry Walters | $13.50 | 9781554811250

Rousseau, Jean-Jacques. Fundamental Political 
Writings (1750–62) Eds. Matthew W. Maguire & 
David Lay Williams, Trans. Ian Johnston | $17.50 | 
9781554812974

Voltaire. Candide (1759) Ed. Eric Palmer | $16.75 | 
9781551117461

Burke, Edmund. Reflections on the 
Revolution in France: Abridgement with 
Supporting Texts (1790) Ed. Brian R. 
Clack | $20.25 | 9781554814428

“A careful and judicious selection. … 
Invaluable.” — GREGORY M. COLLINS, 

YALE UNIVERSITY

Wollstonecraft, Mary. The 
Vindications (1790, 1793) Eds. 
D.L. Macdonald & Kathleen Scherf 
| $16.75 | 9781551110882

Includes both of Wollstonecraft’s 
Vindications, together with Gouge’s 
The Rights of Woman and other 
background historical documents. 

Kant, Immanuel. On Perpetual Peace (1795) Ed. Brian 
Orend, Trans. Ian Johnston | $15.75 | 9781554811939 

Marx, Karl & Friedrich Engels. The Communist 
Manifesto (1848) Ed. and Trans. L.M. Findlay | 
$16.75 | 9781554813333

Darwin, Charles. On the Origin of Species (1859) Ed. 
Joseph Carroll | $17.75 | 9781551113371

Mill, J.S. On Liberty (1859) Ed. Edward Alexander | 
$15.75 | 9781551111995

Mill, J.S. Utilitarianism (1861) Ed. Colin Heydt | $17.75 
| 9781551115016

Dostoevsky, Fyodor. Notes from the Underground 
(1864) Ed. and Trans. Kirsten Lodge | $14.75 | 
9781554812219

Freud, Sigmund. The Future of an Illusion (1927) Ed. 
Todd Dufresne, Trans. Gregory C. Richter | $17.75 | 
9781554810659

Freud, Sigmund. Civilization and Its Discontents (1929) 
Ed. Todd Dufresne, Trans. Gregory C. Richter | 
$16.75 | 9781554811403

AMERICAN HISTORY

The Autobiography of Ashley Bowen (1728–1813) Ed. 
Daniel Vickers | $21.25 | 9781551117812 

Paine, Thomas. Common Sense (1776) Ed. Edward 
Larkin | $17.75 | 9781551115719

Paine, Thomas. The Age of Reason (1794) Ed. Kerry 
Walters | $16.75 | 9781554810451

 
Titles in bold are new or forthcoming.
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BROADVIEW EDITIONS continued

De Crèvecoeur, J. Hector St. 
John. Letters from an American 
Farmer: Selections (1782) | $14.95 | 
9781554816361

Includes selections from six of the 
twelve letters, plus contextualizing 

documents on the reception of the work and on 
“rationalizing colonialism.” 

Seaver, James E. A Narrative of the 
Life of Mrs. Mary Jemison (1824) 
Eds. Tiffany Potter & Willow White | 
$17.25 | 9781554815777

“This text offers rewarding teaching 
opportunities in women’s history, 

Indigenous, and settler-colonial studies.” — ROBBIE 

RICHARDSON, PRINCETON UNIVERSITY  

Trollope, Frances. Domestic Manners of the Americans 
(1832) Ed. Sara Danger | $22.25 | 9781554811113

Narrative of the Life of Frederick Douglass, An American 
Slave (1845) Ed. Celeste-Marie Bernier | $15.25 | 
9781554813421

Frederick Douglass: Selected Writings 
and Speeches (1845–81) | $16.95 | 
9781554816316

Offers a selection of Douglass’s 
most significant writing and oratory 
from throughout his long career, 

including the complete texts of Narrative of the 
Life of Frederick Douglass and of The Heroic Slave, 
together with excerpts from Douglass’s other 
autobiographical writings and key speeches he 
gave both before and after the Civil War. A range 
of contextual materials is also included. 

Thoreau, Henry David. Civil Disobedience (1848) Ed. 
Bob Pepperman Taylor | $15.75 | 9781554813018

Shadd, Mary. A Plea for Emigration (1852) Eds. Phanuel 
Antwi, Joseph Black, et al. | $16.75 | 9781554813216

Stowe, Harriet Beecher. Uncle Tom’s 
Cabin: Selections (1852) | $14.95 | 
9781554816309

Combines substantial excerpts from the 
novel itself with a range of contextual 
materials that illuminate the book’s 
importance to American history. 

Stowe, Harriet Beecher. Uncle Tom’s Cabin (1852) Ed. 
Christopher G. Diller | $16.75 | 9781551118062

Bellamy, Edward. Looking Backward: 2000–1887 (1888) 
Ed. Alex MacDonald | $16.75 | 9781551114064

Far, Sui Sin/Edith Maude Eaton. Mrs. Spring Fragrance 
(1912) Ed. Hsuan L. Hsu | $20.25 | 9781554810277

HISTORY OF REVOLUTIONS
Milton, John & Anonymous. Eikon Basilike with 

Selections from Eikonoklastes (1649) Eds. Jim Daems 
& Holly Faith Nelson | $29.95 | 9781551115948

Paine, Thomas. Common Sense (1776) Ed. Edward 
Larkin | $17.75 | 9781551115719

Paine, Thomas. Rights of Man (1791) Ed. Claire 
Grogan | $17.75 | 9781551115849

Williams, Helen Maria. Letters Written in France 
(1790) Eds. Neil Fraistat & Susan S. Lanser | $25.75 
| 9781551112558

Burke, Edmund. Reflections on the Revolution in France: 
Abridgement with Supporting Texts (1790) Ed. Brian 
R. Clack | $20.25 | 9781554814428

Wollstonecraft, Mary. The Vindications (1790, 1793) 
Eds. D.L. Macdonald & Kathleen Scherf | $16.75 | 
9781551110882

Sansay, Leonora. Secret History and 
Laura (1808–09) Ed. Michael J. 
Drexler | $26.95 | 9781551113463

“… indispensable to anyone studying 
the complexities of the Haitian 
Revolution.” — COLIN DAYAN, 

VANDERBILT UNIVERSITY

HISTORY OF RACE AND EMPIRE

Montagu, Lady Mary Wortley. The 
Turkish Embassy Letters (1763) Eds. 
Teresa Heffernan & Daniel O’Quinn | 
$26.95 | 9781554810420

“… the definitive teaching edition.” 
— SUVIR KAUL, UNIVERSITY OF PENNSYLVANIA

Winkfield, Unca Eliza. The Female American, second 
edition (1767) Eds. Michelle Burnham & James 
Freitas | $22.25 | 9781554810963

Letters of the Late Ignatius Sancho, an African (1782) 
Ed. Vincent Carretta | $22.25 | 9781554811960
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Only by Experience: An Anthology of Slave Narratives

print $29.95 | eBook from $20.95 | 625pp | 2023 | 9781554816415

“With thoughtfully researched 
headnotes and annotations, and 
illuminating context provided by 
newspaper accounts, photographs, 

letters, a timeline of global events and literary 
milestones, and other documents, Only by Experience 
will attract new and curious audiences to the familiar 
slave narrative genre … [and] promises to become the 
go-to text for classroom instruction on the literature and 
culture of slavery, fugitivity, and abolition.” —BARBARA 

MCCASKILL, UNIVERSITY OF GEORGIA

“Surely by the anthology’s end–– due to its 
impeccable breadth, accessible prose, and valuable 
supplementary texts–– readers should come away with 
a deeper understanding of the critical conversations, 
literary history, and political and social impact of the 
slave narrative.” — DELIA STEVERSON, UNIVERSITY OF 

FLORIDA

TABLE OF CONTENTS:
Preface 
James Albert Ukawsaw Gronniosaw, from A 

Narrative of the Most Remarkable Particulars in the 
Life of James Albert Gronniosaw, an African Prince, 
as Related by Himself 

Briton Hammon, A Narrative of the Uncommon 
Sufferings and Surprising Deliverance of Briton 
Hammon, A Negro Man

Boyrereau Brinch, from The Blind African Slave, or 
Memoirs of Boyrereau Brinch, Nick-named Jeffrey 
Brace

Venture Smith, A Narrative of the Life and Adventures 
of Venture, A Native of Africa 

Olaudah Equiano or Gustavus Vassa, from The 
Interesting Narrative of the Life of Olaudah Equiano
IN CONTEXT: 

Equiano’s Narrative as a Philadelphia Abolitionist 
Pamphlet

Reactions to Olaudah Equiano’s Work
Mary Prince, The History of Mary Prince, A West 

African Slave, Related by Herself 
IN CONTEXT: 

Mary Prince’s Petition Presented to Parliament
from Thomas Pringle, Supplement to the History of 

Mary Prince
from The Narrative of Ashton Warner 

David George, An Account of the Life of Mr. David 
George, from Sierra Leone in Africa 

Solomon Northup, from 12 Years a Slave
IN CONTEXT 

Roaring River [sheet music]
Solomon Northup in the Popular Press

Sojourner Truth, from The Narrative of Sojourner Truth, 
A Northern Slave
IN CONTEXT 

Speech at the Akron, Ohio Women’s Rights 
Convention 

Sojourner Truth’s Cartes de Viste 
Harriet Jacobs, Incidents in the Life of a Slave Girl, 

Written by Herself
IN CONTEXT 

Fugitive Slave Advertisement for Harriet Jacobs
from Anthony Ashley Cooper, 7th Earl of Shaftesbury, 

with Harriet Sutherland-Leveson-Gower, Duchess 
of Sutherland, “The Affectionate and Christian 
Address of Many Thousands of Women of Great 
Britain and Ireland to Their Sisters the Women of 
the United States of America”

from Julia Tyler, “To the Duchess of Sutherland 
and the Ladies of England,” Southern Literary 
Messenger

from Harriet Jacobs, “Letter from a Fugitive 
Slave,” New York Daily Tribune

from The Narratives of Fugitive Slaves in Canada
William Johnson
Harriet Tubman
John W. Lindsey
from William Grose

William Wells Brown, from The Narrative of the Life 
and Escape of William Wells Brown 

Frederick Douglass
Narrative of the Life of Frederick Douglass, an 

American Slave. Written by Himself
from My Bondage and My Freedom 
from Life and Times of Frederick Douglass 
IN CONTEXT 

Margaret Fuller, Review of Narrative of the Life of 
Frederick Douglass, an American Slave, from 
The New York Tribune

A.C.C. Thompson, “To the Public. Falsehood 
Refuted,” from The Delaware Republican, 
reprinted in The Liberator

Frederick Douglass, “Reply to Mr. A.C.C. 
Thompson,” The Liberator

from To My Old Master
Photographs of Frederick Douglass

William and Ellen Craft, from Running a Thousand 
Miles for Freedom

Maps

NEW!
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Thomas Clarkson and Ottobah Cugoano (1787–88) Ed. 
Mary-Antoinette Smith | $26.95 | 9781551113388

The Interesting Narrative of the Life of 
Olaudah Equiano (1789) Ed. Angelo 
Costanzo | $16.75 | 9781551112626

“This … edition will become the text of 
choice for both scholars and students 
of the Black Atlantic.” — AFRICAN 

AMERICAN REVIEW

The Travels of Mirza Abu Taleb Khan (1814) Ed. Daniel 
O’Quinn | $28.95 | 9781551116723

Conrad, Joseph. Heart of Darkness, 
third edition (1902) Ed. D.C.R.A. 
Goonetilleke | $14.75 | 9781554815531

“… the two hundred pages of 
contextual materials distinguish 
this edition from others… [This] will 

probably become the standard edition.” — CARYL 

PHILLIPS, YALE UNIVERSITY

“Of particular importance [among the contextual 
materials] is a section from the autobiography 
of Disasi Makulo, a Congolese villager…. Here at 
last is a voice from Africa itself to set beside those 
of Marlow and Kurtz.” — WILLIAM ATKINSON, 

APPALACHIAN STATE UNIVERSITY

Cunard, Nancy. Essays on Race and Empire (1930s, 1940s) 
Ed. Maureen Moynagh | $28.95 | 9781551112305

INDUSTRIAL REVOLUTION

Factory Lives: Four Nineteenth-Century 
Working-Class Autobiographies 
(1832–69) Ed. James R. Simmons, Jr. 
| $25.75 | 9781551112725

Four working-class autobiographies 
from Victorian Britain, together with a 
range of background historical materials.

Martineau, Harriet. Illustrations of Political Economy 
(1832–34) Ed. Deborah Anna Logan | $29.95 | 
9781551114415

Marx, Karl & Friedrich Engels. The Communist 
Manifesto (1848) Ed. and Trans. L.M. Findlay | 
$16.75 | 9781554813333

Gaskell, Elizabeth. Mary Barton (1848) Ed. Jennifer 
Foster | $16.75 | 9781551111698

Mayhew, Henry. London Labour and the 
London Poor (1850–1862) Eds. Barbara 
Leckie & Janice Schroeder | $22.00 | 
9781554813391

A rich selection of oral histories, 
together with newspaper pieces and 
other slum journalism from the period.

Dickens, Charles. Hard Times (1854) Ed. Graham Law 
| $17.75 | 9781551110752

Secret Commissions: An Anthology of Victorian 
Investigative Journalism (19th C) Eds. Stephen 
Donovan & Matthew Rubery | $43.50 | 
9781551113302

WOMEN’S HISTORY

Clifford, Anne. The Memoir of 1603 and The Diary 
of 1616–19 (17th C) Ed. Katherine O. Acheson | 
$29.95 | 9781551113395 

Astell, Mary. A Serious Proposal to the Ladies, Parts 
I and II (1694) Ed. Patricia Springborg | $28.95 | 
9781551113067

Wollstonecraft, Mary. The Vindications (1790, 1793) 
Eds. D.L. Macdonald & Kathleen Scherf | $16.75 | 
9781551110882

Wollstonecraft, Mary. Letters Written during a Short 
Residence in Sweden, Norway, and Denmark (1796) 
Ed. Ingrid Horrocks | $21.25 | 9781551118086

Robinson, Mary. A Letter to the Women of England and 
The Natural Daughter (1799) Ed. Sharon M. Setzer | 
$24.75 | 9781551112367

Criminals, Idiots, Women, and Minors Second 
Edition (19th C) Ed. Susan Hamilton | $32.50 | 
9781551116082

Tekahionwake: E. Pauline Johnson’s 
Writings on Native North America 
(1884–1913) Eds. Margery Fee & 
Dory Nason | $22.25 | 9781554811915

“Vital to the ongoing project of 
decolonizing our nations.” — RICHARD 

MONTURE, MCMASTER UNIVERSITY

Lytton, Constance. Prisons and Prisoners (1914) Ed. 
Jason Haslam | $25.75 | 9781551115931

Woolf, Virginia. A Room of One’s Own (1929) 
Encore Edition (not available in the US) | $14.75 | 
9781551114286 

BROADVIEW EDITIONS continued
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Woolf, Virginia. Three Guineas (1938) Facsimile 
Edition (not available in the US) | $16.75 | 
9781554811083 

Literature of the Women’s Suffrage Campaign in 
England Ed. Carolyn Christensen Nelson | $40.75 | 
9781551115115

HISTORY OF SEXUALITY

The Works of Gwerful Mechain (late 15th C) Ed. and 
Trans. Katie Gramich | $18.75 | 9781554814145

Glances Backward: An Anthology of American 
Homosexual Writing, 1830–1920 Ed. James J. Gifford 
| $52.25 | 9781551117287

Dale, Alan. A Marriage Below Zero (1889) Ed. Richard 
A. Kaye | $22.25 | 9781551119830

Johnstone, Edith. A Sunless Heart (1895) Ed. 
Constance D. Harsh | $28.95 | 9781551117416

Duc, Aimée. Are They Women? (1901) Ed. and Trans. 
Margaret Sönser Breen & Nisha Kommattam | 
$21.00 | 9781554814800

Prime-Stevenson, Edward. Imre (1906) Ed. James J. 
Gifford | $28.95 | 9781551113586

Wedekind, Frank. Castle Wetterstein (1912) Ed. and 
Trans. Ian Johnston | $17.50 | 9781554814251

Fuller, Henry B. Bertram Cope’s Year (1919) Ed. Joseph 
Dimuro | $22.25 | 9781551117409

Hennings, Emmy. Branded (1920) Ed. and Trans. 
Katharina Rout | $18.75 | 9781554815326

BRITISH AND EUROPEAN HISTORY

Beowulf, second edition (c. 1000) Ed. and Trans. R.M. 
Liuzza | $16.75 | 9781554810642 

The Lais of Marie de France (12th C) Ed. and Trans. 
Claire Waters | $18.50 | 9781554810826 

The Four Branches of the Mabinogi (c. 1100) Ed. and 
Trans. Matthieu Boyd | $17.75 | 9781554813193

Sir Gawain and the Green Knight (14th C) Ed. Paul 
Battles | $25.75 | 9781554810192 

Boccaccio, Giovanni. The Decameron: 
Selected Tales (c. 1353) Eds. and 
Trans. Donald Beecher & Massimo 
Ciavolella | $20.25 | 9781554813001 

33 tales from all ten days of 
storytelling, with background 
documents on the Plague, sources 
and antecedents, etc.

The Distaff Gospels (1470) Eds. and Trans. Madeleine 
Jeay & Kathleen Garay | $29.95 | 9781551115603 

More, Thomas. Utopia (1516) Eds. William P. Weaver, 
Joseph Black, et al., Trans. G.C. Richards & William 
P. Weaver | $16.75 | 9781551119663 

Coryats Crudities: Selections (1611) Eds. Philip Palmer, 
Joseph Black, et al. | $20.25 | 9781554813230

Boyle, Robert. The Excellencies of Robert Boyle (17th C) 
Ed. J.J. MacIntosh | $29.95 | 9781551114668

Edgeworth, Maria, Hannah More, 
& Amelia Opie. Moral Tales (1796–
1809) Ed. Robin Runia | $18.50 | 
9781554815500 

“… should be required reading 
for any student interested in how 

the eighteenth and early nineteenth centuries 
understood themselves.” — CHRISTOPHER FOX, 

UNIVERSITY OF NOTRE DAME

Edgeworth, Maria. Castle Rackrent (1800) Ed. Julie 
Nash | $16.75 | 9781554814596

Nineteenth-Century Science (19th C) Ed. A.S. Weber | 
$45.75 | 9781551111650

Andreyev, Leonid. The Red Laugh and The Abyss 
(1904, 1902) Ed. and Trans. Kirsten Lodge | $16.50 
| 9781554815494

Zamyatin, Yevgeny. We (1921) Ed. and Trans. Kirsten 
Lodge | $19.75 | 9781554814107

Remarque, Erich Maria. All Quiet on the Western 
Front (1928) Ed. and Trans. Katharina Rout | $15.95 
| 9781554815722
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